
Bavorské zemské hlavní město Mni-
chov, asociace evropských měst Eurocities
a Evropská komise spolupořádaly v břez-
nu tohoto roku v nově realizovaném mni-
chovském Mezinárodním kongresovém
centru konferenci s názvem Evropská
města: motory růstu na cestě do třetího ti-
síciletí. Konference přinesla mimo jiné in-
formace o stále více se vymezujícím feno-
ménu „clusterů“. Jde o anglický termín,
jehož doslovný český překlad – hrozen,
chumáč, hromada, shluk, skupinka, svazek
– je pro naše uši přinejmenším nepřesný,
ne-li přímo zavádějící. Jde totiž, zjedno-
dušeně řečeno, o taková území (či sérii po-
zemků), která města programově poskytu-
jí fyzickým i právnickým osobám
v předem daném perspektivním oboru,
přičemž nemusí jít pouze o obory techno-
logické. Paralelně s touto politickou inicia-
tivou evropských metropolí probíhá roz-
sáhlé šetření, prováděné Evropským
ústavem pro srovnávací urbánní výzkum
při rotterdamské Erasmově univerzitě.
Vzhledem k tomu, že i u nás se mnohá
města snaží na svých územích v zájmu
svého rozvoje vymezit takové plochy
(např. technologické parky), pokládám za
užitečné informovat čtenáře o souvislos-
tech a problémech spojených se vznikem
a rozvojem clusterů tak, jak byly publiko-
vány a na konferenci prezentovány profe-
sorem rotterdamské univerzity Leo van
der Bergem.

Srovnávací analýza dynamického roz-
voje clusterů, jejímž cílem je prohloubení
znalostí o jejich funkci, o faktorech, ovliv-
ňujících tento rozvoj  a o možnostech vzá-
jemné výměny zkušeností, se týká devíti
evropských měst: Amsterodamu, Eindho-
venu, Helsinek, Lipska, Lyonu, Manches-
teru, Mnichova, Rotterdamu a Vídně.

Východiskem této mezinárodní srov-
návací studie je referenční rámec, na jehož
základě byly vypracovány případové stu-
die clusterů v daných městech. Tyto studie
identifikují některé faktory, které pomáha-
jí při vysvětlování, analýze a srovnávání,
ale také při koncipování politických dů-
sledků pro každé z těchto měst. Na první
pohled se srovnávání zdá být obtížným:
jednak se města nacházejí v různých ze-
mích s různými specifiky; jednak se clus-
tery liší svým typem a svým stadiem roz-

voje. Analyzovány byly dva vyspělé clus-
tery zdravotnictví (Lyon a Vídeň), jeden
velmi malý cluster médií (Rotterdam),
rozvíjející se cluster médií (Lipsko), velmi
vyspělý cluster médií (Mnichov), rozsáhlý
cluster turistického ruchu (Amsterodam),
specializovaný cluster kultury
(Manchester) a dva vyspělé clustery, za-
měřené na technologii – telekomunikace
(Helsinky) a mechatronika, tedy špičková
technika pro průmysl (Eindhoven). Už
tento výčet dostatečně charakterizuje šká-
lu oborů, ve kterých mohou být clustery
zakládány – nemusí jít toliko o průmyslo-
vé či vědecké disciplíny.

Analýza se snaží porovnat teoretické
úvahy s empirickým svědectvím z devíti
případových studií, vyvodit některé vše-
obecné závěry a vzít si poučení o možnos-
tech nového růstu a o jeho důsledcích pro
městskou hospodářskou politiku. Případo-
vé studie ukazují, že funkce, dynamika
a možnosti rozvoje clusterů jsou do velké
míry závislé na všeobecných ekonomic-
kých a prostorových, ale i kulturních pod-
mínkách daného města.

Následující řádky jsou věnovány jed-
notlivým ve studii obsaženým tématům (či
otázkám).

Do jaké míry je všeobecná ekono-
mická situace a ekonomická struktura re-
levantní možnostem růstu daného cluste-
ru?

Pro většinu clusterů jsou meze růstu
určovány všeobecnými ekonomickými
podmínkami ve městě a v regionu. Po-
ptávku po produkci clusteru určuje vše-
obecná úroveň ekonomického rozvoje.To
platí zejména pro clustery médií tam, kde
místní firmy vytvářejí značnou poptávku
po produktech a službách médií a komuni-
kací. Tak například rozvoj nových médií
v Mnichově vzkvétá díky obrovské po-
ptávce ze strany silných ekonomických
subjektů. V Lipsku znamená na druhé
straně nedostatečná ekonomická základna
města absenci poptávky po nových pro-
duktech médií a softwarů. Ukázalo se, že
pro „poptávku“ po produktech clusterů je
určující přítomnost hlavních sídel meziná-
rodních firem jakožto velkých zákazníků.
V Mnichově firmy jako BMW, Siemens, či
Hypo–Bank výrazně stimulují rozvoj me-

diálních společností. V jiných případech,
jako je tomu v clusteru médií v Rotterda-
mu, je pociťováno využití potenciálu po-
ptávky tohoto regionu jako neúplné. Z po-
litického hlediska z toho vyplývá, že
stimulace rozvoje clusteru nesmí zůstat
omezena pouze na jeho aktérech: aktivace
skrytého potenciálu poptávky by v někte-
rých případech mohla být účinnější. Dal-
ším relevantním prvkem rozvoje clusterů
je struktura ekonomického sektoru měst-
ského regionu. Jde například o cluster
zdravotnictví v Lyonu, jehož významným
dodavatelem zboží (a informací) je široce
zastoupený základní chemický průmysl.
Existence většiny clusterů výrazně závisí
na kvalitě pracovní síly coby základny ve
městě a regionu existujících informací
(stupeň kvalifikovanosti a informovanosti
ve firmách, vzdělanostní úroveň obyvatel-
stva).

Jakou roli v rozvoji clusteru hraje do-
stupnost?

Důležitým faktorem rozvoje clusterů je
jejich interní i externí dostupnost. Ze
zkoumaných případů vyplynulo, že dobrá
interní dostupnost (usnadnění vzájemného
kontaktu aktérů v rámci městského regio-
nu) podporuje strategickou kooperaci
v daném clusteru. Ukázalo se však, že
v mnoha případech nad fyzickou vzdále-
ností převažují psychologické bariéry. Do-
konce ani to, že aktéři pracují v téže budo-
vě, nemusí být podnětem ke kooperaci.
Z tohoto hlediska jsou osobní kontakty
podstatně významnější než vzdálenost.
Nesporně pozitivním vlivem na přirozený
sklon spolupracovat je, jestliže aktéři „vy-
růstali společně“ v téže budově nebo loka-
litě. Ilustrací této skutečnosti je kooperace
v Biocentru ve Vídni – tam farmaceutická
firma Boehringer Ingelheim v několika
směrech těsně spolupracuje s ústavy ví-
deňské univerzity. Jiný příklad lze nalézt
ve finském městě Oulu, kde se rozvíjejí
velmi těsné vazby od té doby, co byly fir-
ma Nokia, některé menší firmy a místní
univerzita umístěny do téhož univerzitní-
ho areálu.

Dopad externí dostupnosti závisí na ty-
pu města i na typu clusteru. Národní a me-
zinárodní spojení usnadňují aktérům
v clusterech „exportovat“ své produkty.
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To s sebou nese zvýšení mezinárodní kon-
kurenceschopnosti a tím ekonomické
posílení daného clusteru. V důsledku in-
ternacionalizace výzkumu a technologic-
kého rozvoje jsou mezinárodní spojení ne-
zbytná pro ty clustery, v nichž jsou
technologie, výzkum a rozvoj základní
funkční náplní (zdravotnictví v Lyonu a ve
Vídni, mechatronika v Eindhovenu, tele-
komunikace v Helsinkách). Tak mohou
umožnit přístup zahraničním zaměstnan-
cům a partnerům. Právě tyto clustery však
nekladou vysoké požadavky na externí
dostupnost. V případě clusteru turistické-
ho ruchu v Amsterodamu je pro jeho
úspěšnost životně důležitá silná pozice le-
tiště Schiphol. Letiště v Manchesteru by
mohlo být pomocným nástrojem pro me-
zinárodní aspirace v podnikání města na
poli kultury.

Dobré spojení může paradoxně mít ne-
gativní dopad na rozvoj clusteru, jsou-li
v blízkosti silná konkurující města. Rot-
terdamu například znesnadňuje budování
vlastního clusteru médií blízkost „hlavní-
ho města médií“ – Amsterodamu. Totéž
do jisté míry platí pro Lipsko, které soutě-
ží s blízkým Berlínem o přilákání někte-
rých mediálních aktivit. Jinou ilustrací je
cluster kultury v Manchesteru, kde blíz-
kost Londýna je pro tvořivé talenty něčím,
s čím je nutno počítat. V rámci rozvoje
clusterů ve městech se silnými „magnety“
v jejich blízkosti bude tedy nezbytné, na-
místo snahy dělat totéž co soused, vyvi-
nout jasně definované zaměření, vycháze-
jící z místních tradic. Specializace měst se
navíc stává stále více relevantní v souvis-
losti se zaváděním nových dopravních
prostředků, jako je vysokorychlostní že-
lezniční síť.

Jak je pro rozvoj clusteru důležitá
kvalita životního prostředí?

Téměř všechny clustery v našem pře-
hledu jsou, co do svého rozvoje, závislé na
možnosti získat vysoce kvalifikované
zaměstnance jako klíčové hnací síly. Zá-
kladní podmínkou pro přilákání těchto lidí
nebo jejich udržení v regionu je vysoká
kvalita životního prostředí. V tomto ohle-
du je zajímavé srovnání Mnichova
a Lipska. Mnichovské firmy, prožívající
konjunkturu v clusteru médií, nemají pro-
blémy s přilákáním špičkových zaměst-
nanců z jiných německých měst i ze za-
hraničí, protože toto město nabízí po
všech stránkách velmi vysokou kvalitu ži-
vota. Na rozdíl od toho je v Lipsku s jeho
mnohem méně příznivým klimatem pro

život velmi obtížné udržet kvalifikované
lidi v regionu, nebo je přilákat odjinud.

Kvalita života a kulturní zařízení, jež
mnoho evropských měst může nabíd-
nout, je rovněž zbraní v globální soutěži
clusterů o kvalifikované zaměstnance. Ve
Vídni je například pro některé výzkumné
pracovníky mezinárodního věhlasu vyso-
ká kvalita života kompenzací za vysoké
sazby daně z příjmů (ve srovnání s jiný-
mi zeměmi, zejména USA). Lze tedy ří-
ci, že evropská města jsou v globální
soutěži o talenty poměrně úspěšná.
Ochrana a další zlepšování kvality života
je investicí, která se v dlouhodobém hori-
zontu vyplatí.

Požadavky na kvalitu životního pro-
středí se u jednotlivých clusterů liší.
V převážně technologicky zaměře-
ných clusterech (Eindhoven, Helsinky,
v menší míře Lyon a Vídeň) – je kvali-
ta bydlení a blízkost přírodního prostře-
dí považována za důležitou, zatímco
v clusterech mediálních (Rotterdam, Lip-
sko, Mnichov) a clusterech turistického
ruchu (Amsterodam) a kultury (Manche-
ster) se zdá důležitějším kulturní klima
a atmosféra metropole.

Jak důležitý je přístup k inovaci,
podnikatelské činnosti a kooperaci?

Inovace ve všech formách (ve výrob-
cích, v technologických postupech, v or-
ganizaci a kultuře) je stále více základní
podmínkou konkurenceschopnosti. Meze
pro dynamiku a růst měst určuje „inovač-
ní kultura“ regionu, jež se odráží v ochotě
lidí a firem přijímat nové produkty a tech-
nologie a znovu experimentovat. Firmy
v daném clusteru mohou mít prospěch ze
všudypřítomného pozitivního přístupu
k inovaci, protože jde o pro „domácí trh“
nové odbytiště nových produktů jednotli-
vých clusterů a zároveň o ideální testovací
východisko.Vysoká místní poptávka po
výrobcích daného clusteru dává jeho akté-
rům podnět k vysoké obchodní iniciativě
a poskytuje možnosti pro export. V mni-
chovském clusteru médií se například na
místním trhu testuje digitální rozhlasová
technika.V Helsinkách probíhají pokusy,
umožňující objednat a zaplatit plechovku
Coca–Coly na městském letišti mobilním
telefonem. V Manchesteru je otevřenost
kulturním inovacím základnou pro rozvoj
clusteru kultury jako takové. Na druhé
straně však, pokud jde o biotechnologický
výzkum, nízký zájem veřejnosti v Ra-
kousku nepřispívá rozvoji clusteru zdra-
votnictví ve Vídni.

Dalším významným faktorem je pod-
nikatelská činnost. Podnikatelé jsou pro
každý cluster nezbytní, protože jsou hyb-
nou silou změn. Jsou potřební pro objevo-
vání nových věcí, pro realizaci nových
kombinací, pro zahajování provozu no-
vých firem atd. V každém ze zmiňovaných
clusterů jsou v tomto směru rozdílné pří-
stupy. Město Lipsko definovalo podnika-
telskou činnost jako vůdčí princip ekono-
mické politiky a snaží se stimulovat
podnikatelské aktivity, aby bylo překoná-
no dědictví čtyřiceti let komunismu.
V Lyonu a (v menší míře) ve Vídni byla
podnikatelská činnost hodnocena univer-
zitami velmi nízko, což je postoj, který
brzdí spojení mezi univerzitami a firmami
v daném clusteru. Částečným důsledkem
toho je velmi nízký počet nově založených
firem. Na druhém konci spektra je Eindho-
ven, Mnichov a Helsinky, kde je podnika-
telská činnost hodnocena příznivěji – stu-
denti a učitelé jsou mnohem více
nakloněni propojení s firmami, takže lze
pozorovat výrazný nárůst vzniku nových
firem vznikajících při univerzitách.

Třebaže je postoj k podnikatelské čin-
nosti zčásti jevem kulturním, mohou fi-
nanční a legislativní podněty stimulovat
její nárůst. Ve Vídni a v Lipsku není pod-
nikatelské chování příliš výrazné –  lidé
mají dlouhodobé pevné pracovní smlouvy
a nejsou stimulováni k tomu, aby dělali
něco nového. Snížení přímého financování
by mohlo mít pozitivní vedlejší účinek
v tom smyslu, že univerzity budou vedeny
k realizaci smluvního výzkumu a k hledá-
ní kontaktů s firmami.

Ochota ke kooperaci v „síťové ekono-
mice“, v níž je přístup ke zdrojům jiných
organizací životně důležitý, je dalším
závažným faktorem. V clusteru mechatro-
niky v Eindhovenu je mezifiremní spolu-
práce usnadněna vysokou hustotou infor-
mačních sítí (sportovní kluby, sdružení,
studijní kluby atd.). Tato „neformální zá-
kladna“ vytváří vzájemnou důvěru, která
je pro kooperaci v inovativních (a tedy ris-
kantních) aktivitách nezbytná. V ideálním
případě vznikají kooperace spontánně, ale
politici by mohli udělat mnoho pro vytvá-
ření takového prostředí, které neformální
interakci stimuluje. Dobrý příklad lze na-
lézt v Mnichově, kde magistrát investoval
přestavbu historické budovy v centru na
Literaturhaus –Dům literatury (místo, kde
se setkávají vydavatelé a autoři).

Každý cluster má specifické podmínky
existence. Jde o síť organizací, která se vy-
vinula dělbou práce. Jejich výrobní postu-
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py jsou založeny na výměně zboží, služeb,
a/nebo vědomostí. Netýká se to jen finanč-
ních transakcí: důležitým a charakteristic-
kým rysem takových sítí je také neformál-
ní výměna informací, vědomostí
a tvůrčích myšlenek. Není tomu tak
v clusterech, kde jsou společnosti různých
úrovní v průmyslovém řetězci (dodavate-
lé, zákazníci) propojeny s jednotkami slu-
žeb (finanční instituce, služby podporující
výrobu), s orgány veřejné správy, polove-
řejnými agenturami, univerzitami, vý-
zkumnými ústavy atd.

Jakou úlohu hraje v rozvoji clusteru
tradice?

Clustery mnoha měst, zahrnutých do
výzkumu, jsou založeny na místní tradici
v daném oboru. Například Vídeň měla
vždy světově proslulou lékařskou školu,
Lyon po dlouhou dobu sloužil jako zdra-
votnické centrum pro celou jižní Francii;
funkce Mnichova jako významného me-
diálního města (zvláště v oblasti naklada-
telské činnosti) trvá již po staletí, am-
sterodamské kanály jsou dlouholetou
turistickou atrakcí a Manchester je znám
jako významné britské kulturní centrum.
Impulsem pro vznik clusteru je tedy čas-
to tradice. Lze říci, že clustery založené
na tradici jsou rozvinuty velmi dobře
a jsou ucelené. Tradice je směrodatná,
protože historie často vytvořila léta budo-
vanou hodnotnou a náležitě vypracova-
nou „ infrastrukturu clusterů“ – vědo-
mostní základnu, vzdělávací instituce,
výzkumné ústavy apod. Společen-
sko–kulturní infrastruktura v clusteru má
velkou hodnotu, protože určuje úroveň
vzájemné důvěry a ochoty ke kooperaci.
Vznik takové infrastruktury však vyžadu-
je mnoho času. Absence tradice v dané
oblasti činnosti rozvoj clusteru naopak
velmi znesnadňuje. To vyšlo najevo
v případě Rotterdamu – tam je bez tradi-
ce velmi obtížné rozvíjet cluster médií,
protože ani kupující mediálních produk-
tů, ani samotné mediální společnosti toto
město nevnímají jako tradiční mediální
centrum.

Je jasné, že věrnost vlivných firem
nebo jednotlivců může být pro cluster
velkým přínosem. Tak například me-
diální magnát Kirch výrazně přispěl
k rozvoji komerční televize v Mnichově.
Rodina Boironů, podnikající v homeopa-
tii, je silně připoutána k lyonskému re-
gionu. Společnost Philips investovala do
obrovského technologického univerzitní-
ho areálu v Eindhovenu (jde zčásti

o kompenzaci za přestěhování jejího
hlavního sídla z Eindhovenu do Amste-
rodamu). V tomto směru je zajímavým
případem Lipsko, které se pokouší o své
vlastní znovuprezentování – chce být ta-
kovým mediálním městem, jakým bylo
před druhou světovou válkou a (v rámci
tehdejší NDR) za období komunismu.
Některé firmy, jejichž kořeny jsou v Lip-
sku, znovu otevírají filiálky, aby vdechly
do svazků mezi firmou a městem nový
život. Je nabíledni, že psychologické
faktory, jako je věrnost a „připoutanost
k místu“, by měly být v tomto případě
uznány za relevantní a mělo by se na
nich stavět.

Jak důležitá je optimální velikost pro
rozvoj daného clusteru?

Je nesnadné určit, kdy má cluster op-
timální velikost. Ve vysoce specializova-
ných oblastech činnosti může optimální
velikosti dosáhnout jen málo firem a/ne-
bo institucí. V širším slova smyslu však
výzkum potvrzuje, že velké clustery ma-
jí vzhledem k počtu firem, přidané hod-
notě a zaměstnanosti před malými výho-
du, spočívající ve zvyšování specializace
firem (cluster médií v Mnichově, cluster
zdravotnictví v Lyonu a cluster teleko-
munikací v Helsinkách). To umožňuje
danému clusteru podstatně širší funkční
záběr. V Mnichově například zahrnuje

cluster médií vyspělé dodavatele digitál-
ního zařízení, zatímco v menších cluste-
rech médií v Rotterdamu a Lipsku takto
specializované služby neexistují. Opti-
mální velikosti je zapotřebí rovněž k udr-
žení „superstruktury“ clusterů, jakou
představují například soukromě provozo-

vaná vzdělávací zařízení. Příkladem je
Medien–Akademie (Mediální akademie)
v Mnichově, kterou podporuje mnoho te-
levizních stanic. Optimální velikost vyža-
duje obrovskou a specializovanou zásobu
pracovních sil s pracovníky ochotnými
měnit zaměstnání a praktické návyky
a získávat vědomosti, a tím zvyšovat
konkurenceschopnost clusteru, jak to ilu-
struje případ Eindhovenu. V audiovi-
zuálních aktivitách (film, televizní pro-
dukce) se prokázal určitý stupeň velikosti
jako nezbytný – přiláká flexibilní za-
městnance, angažované pro jednotlivé
projekty, jako jsou režiséři, herci, kame-
ramani.

Zkušenosti ukazují, že clustery ve svém
rozvoji upevňují samy sebe. Cluster větší-
ho měřítka vytváří dělbu práce a specializa-
ci – rozsáhlý, specializovaný trh práce ini-
ciuje transfer vědomostí. To umožňuje
další sofistikaci „produktu daného cluste-
ru“ a aktivaci zvýšené poptávky, jejíž růst
stimuluje rozšiřování stávajících a zakládá-
ní nových firem, „šitých na míru“ pro daný
cluster. Tak dochází k dalšímu růstu v hos-
podaření. Grafické znázornění tohoto „ma-
gického kruhu“ ukazuje obrázek. Tento
kruh však v žádném případě nevzniká auto-
maticky. Potenciálním nebezpečím je sku-
tečnost, že úspěch by současně mohl u (klí-
čových) hráčů v clusteru přivodit netečnost
a konzervativismus.

Optimální velikost clusteru má silné
vazby na trhy, které obsluhuje. V podsta-
tě jde o tři typy trhů (nebo, chcete-li
„klientů produktu clusteru“): finální spo-
třebitelé, orgány veřejné správy a jiné fir-
my (mezifiremní trh). Tyto trhy lze rozli-
šit podle geografického měřítka: místní,
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regionální, národní nebo dokonce mezi-
národní.

Rozvoj velkosti clusteru lze uvést do
relace s jeho tržním dosahem. Za prvé,
v místním a regionálním trhu je zapotřebí
pevné základny. Dále, velikost clusteru se
zvyšuje, protože aktéři rozvíjejí svůj trh
vedle místního a regionálního až k me-
zinárodním trhům. Všechny „vyspělé“
clustery obsluhují mezinárodní trh (napří-
klad Helsinky a Mnichov). Případ
Manchesteru ukazuje, že někteří aktéři
mohou rozvíjet mezinárodní kontakty, za-
tímco četné kulturní podniky mají ještě
potíže s rozvíjením místního trhu. Pro
Amsterodam je cluster turistického ruchu
velmi významným mezinárodním feno-
ménem – převážnou většinu vícedenních
pobytů požadují zahraniční návštěvníci.

Clustery v tomto srovnávacím výzku-
mu obsluhují různé trhy, mají rozmanitou
„superstrukturu“. Jinými slovy, dané clus-
tery jsou v různých vývojových fázích.
Politici by měli dobře znát vývojovou fázi
svého clusteru tak, aby pro něj uplatňova-
li odpovídající stimulační politiku.

Jaký je význam velkých firem jako
součásti daných clusterů?

Přítomnost velkých firem ve městě je
cenným aktivem, neboť zákazníci daných
clusterů tvoří rozhraní mezi globálním
a místním trhem. Velké společnosti jsou
jako součást clusteru tím nejdůležitějším,
i když interakce s ostatními, menšími spo-
lečnostmi, je omezená.

Značné rozdíly existují mezi velkými
společnostmi tam, kde jsou tyto firmy
v regionu zakořeněné a schopné rozvoje.
Některé společnosti (Immuno–Baxter ve
Vídni a v menší míře Philips v Eindhove-
nu) hledí relativně „dovnitř“ a na přítom-
nost jiných aktérů clusteru v daném regio-
nu nepohlížejí jako na výhodu. Stupeň
jejich strategického záběru v regionu je re-
lativně nízký. To neznamená, že tyto firmy
nejsou důležité – jsou cennými zdroji vě-
domostí a lidského potenciálu, ale i „živ-
nou půdou“ pro zakládání filiálek. I přes
soběstačnost firmy Philips v clusteru me-
chatroniky v Eindhovenu je například úlo-
ha této firmy jakožto zdroje vysoce odbor-
ných vědomostí významná – funguje jako
matka dceřinných společností a zároveň
jako živná půda pro talenty. Mnoho firem
v clusteru mechatroniky je určitým způso-
bem společností Philips kryto, nebo s ní
má spojení.

Jiné velké firmy se prokázaly jako
schopnější v rámci regionů. Jako příklady

lze uvést firmy Nokia v Helsinkách, No-
vartis a Boehringer Ingelheim ve Vídni
a Mérieux v Lyonu. Navázaly styk s uni-
verzitami a poskytují clusterům rozsáhlej-
ší transfer vědomostí. V některých přípa-
dech vykonávají velké firmy aktivní
politiku – slouží jako ochranný deštník
pro filiálky, které nejsou přímými konku-
renty (Novartis) – což vyplývá ze snahy
rozvíjet řadu satelitních firem s doplňko-
vými kompetencemi. Takzvaný RAI (me-
zinárodní veletržní a kongresové centrum)
je pro amsterodamský cluster turistického
ruchu důležitým motorem, pokud jde o tu-
ristický průmysl. RAI je pevnou součástí
regionu, protože vnitřní město Amstero-
dam a spojení přes letiště Schiphol patří
k dominujícím turistickým trasám, jež RAI
nabízí svým zákazníkům jako doplněk
kongresů. V Manchesteru a Rotterdamu
takové firmy, jakými jsou Nokia, Novartis
nebo RAI, chybí.

V některých případech se může cluster
stát příliš závislým na jediné firmě. Napří-
klad v Helsinkách je cluster tvrdě ovládán
rychle expandující firmou Nokia, jež za-
městnává více než polovinu absolventů
helsinské univerzity. Mnohé firmy v regio-
nu jsou závislé na tom, co Nokia určí.
Možný úpadek dominantní firmy by mohl
mít velmi nežádoucí dopad. Znamená to,
že rozmanitost je významným faktorem
rozvoje, a to jak uvnitř každého clusteru,
tak pro město jako celek.

V jakých ohledech jsou strategické
vztahy mezi clustery významné?

V případových studiích je položen vel-
ký důraz na studium vztahů mezi aktéry
daných clusterů. To je dáno tím, že strate-
ická interakce umožňuje aktérům přístup
ke zdrojům druhého partnera (což mohou
být trhy, finanční prostředky, lidé, vědo-
mosti, sítě), a tak přispívá k dobré funkci
clusteru. Strategická interakce navíc po-
máhá „připoutat“ velké společnosti k re-
gionu. Vzhledem k fúzím, akvizicím a ra-
cionalizaci v mnoha sektorech (hlavně
v elektronickém, automobilovém a farma-
ceutickém průmyslu) zůstane taková spo-
lečnost v regionu tehdy, je-li tam pevně
usazena a schopná dalšího rozvoje. Příkla-
dem je ASMLithography v Eindhovenu.
Protože je tato firma značně závislá
na okolních dodavatelích, nesnaží se
o změnu lokality. Jiným příkladem je
Boehringer Ingelheim, německá farma-
ceutická firma s velkým výzkumným zaří-
zením ve Vídni, která má velmi těsné vaz-
by na vídeňskou univerzitu.

V rámci daných clusterů existuje velká
rozmanitost co do povahy a intenzity vzta-
hů. Strategické kontakty potřebují k rozví-
jení čas. V tomto procesu rozvoje pomáhá
při budování vztahů v rámci clusteru sbli-
žování cílů, sdílené zájmy, vzájemná dů-
věra a kulturní blízkost. Je možno rozlišit
několik typů a stupňů interakce. V případě
mechatroniky v Eindhovenu se ukázal stu-
peň strategické interakce jako velmi vyso-
ký. Řada tamních firem a institucí šířících
informace a vědomosti se angažuje ve
společných projektech (například vývoj
produktů) nebo v dlouhodobějších vzta-
zích tak, že investují do konkrétních akti-
vit. V některých jiných případech jsou ta-
kové společné projekty spíše výjimkou
než pravidlem. Spolupráce v malém me-
diálním clusteru v Rotterdamu by mohla
být výrazně lepší. V Amsterodamu se ak-
téři v oblasti turistického ruchu (hotely,
atraktivní místa, cestovní kanceláře) pra-
videlně setkávají, aby pečovali o společné
zájmy.

Jakou úlohu v rozvoji clusteru hrají
vzdělávací ústavy?

Většina případových studií prokázala,
že vzdělávací instituce (zvláště univerzity)
jsou pro fungování clusterů skutečně ži-
votně důležité. Trend směřující k ekono-
mickému využití vědomostí se zjevně od-
ráží v růstu interakce mezi univerzitami
a firmami. Univerzity připravují na zá-
kladní úrovni absolventy a budoucí za-
městnance firem daného clusteru, přičemž
vztah mezi nabídkou vzdělání a potřebami
se u jednotlivých clusterů značně liší.
V Amsterodamu a Manchesteru není uni-
verzitní vzdělání příliš přizpůsobeno po-
třebám firem v clusteru. V menší míře to
platí i pro clustery zdravotnictví ve Vídni
a v Lyonu – zástupci firem si stěžují na ne-
dostatek podnikatelských schopností ab-
solventů a na příliš zastaralý systém vě-
decké výchovy. Firmy v clusterech mohou
participovat na vzdělávacích programech
(to se děje například v Helsinkách
a v Mnichově), využívat univerzit k pro-
fesnímu školení nebo doktorandským pro-
jektům, k vzdělávání svých zaměstnanců,
k zakládání kateder finančnictví (Philips
v Eindhovenu) nebo k sponzorským vzdě-
lávacím programům.

Struktura kooperace mezi vzdělávací-
mi ústavy je ve většině clusterů rozvinuta
velmi málo. V Rotterdamu nabízejí vzdě-
lávání v oblasti médií nebo v oblasti vzta-
hující se k nim na různé úrovni tři ústavy,
nicméně tyto programy nejsou kompati-
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bilní. Podobná situace převládá v Lipsku.
V Helsinkách fungují univerzity v téměř
úplné vzájemné izolaci. Je jasné, že převa-
žující „ostrovní mentalita“ mnoha ústavů
znamená absenci šancí pro rozvoj cluste-
ru. Větší míra kooperace – například ve
spojeném marketingu města jako vzdělá-
vacího centra pro dané clustery, nebo při
propojení programů na různých úrovních
– může zvýšit příliv mladých talentů do
clusteru, a tím zároveň posílit jeho pozici
v budoucnu.

Univerzity nejsou toliko vzdělávacími
institucemi, ale také významnými centry
výzkumu. Firmy mohou – na poměrně
nízké úrovni interakce – z výzkumu příle-
žitostně čerpat, nebo navázat na konkrétní
diskusní či výzkumné kontakty s univerzi-
tou. Dobrý příklad poskytuje Eindhoven,
kde jsou takové kontakty zažitým systé-
mem. Na vyšší strategické úrovni může
mít univerzita pro každý cluster větší hod-
notu. Například zapojením univerzit do
dlouhodobých smluvních výzkumů může
být posílena konkurenční pozice firem,
které s danou univerzitou spolupracují. To
platí především pro ty clustery, které se in-
tenzivně výzkumem zabývají (clustery
zdravotnictví ve Vídni a Lyonu, cluster
mechatroniky v Eindhovenu a telekomu-
nikací v Helsinkách). Úspěšné kombinace
se objevují tam, kde jsou aktivity spíše zá-
kladního výzkumu univerzity hodnotným
doplněním aplikovaného výzkumu ve fir-
mách. Nejvyšší úroveň integrace předsta-
vuje v tomto směru středisko spojeného
výzkumu, založené vídeňskou univerzitou
a firmou Boehringer–Ingelheim Austria.
Ilustrací významu univerzit pro firmy je
strategie expandující nadnárodní teleko-
munikační společnosti Nokia při umísťo-
vání nových výzkumných ústavů po celém
světě v těsné blízkosti univerzit. Pro snahy
místních orgánů veřejné správy o přiláká-
ní nových firem to znamená, že na univer-
zity v regionu by se mělo pohlížet jako na
významný stimulující faktor a že by se po-
dle toho s nimi mělo jednat.

Prospěšnost interakce mezi firmami
a univerzitou je přínosem i pro univerzitu
samotnou. Vytvářejí se tak nové finanční
zdroje, interakce pomáhá zaměřit vý-
zkumné aktivity na tematiku relevantní
pro podnik nebo společnost, a tudíž zna-
mená efektivnější vynakládání finančních
prostředků, včetně těch veřejných. Navíc
se zvyšuje i kvalita výzkumu, protože po-
žadavky trhu jsou všeobecně vysoké.
Přesto zatím o dokonalé spolupráci mezi
univerzitami a clustery hovořit nelze.

V Lyonu, kde je interakce mezi firmami
a univerzitou na velmi nízké úrovni, se vě-
decké objevy z univerzit často jeví jako
neužitečné pro podnikový sektor. Problé-
my (nejen v Lyonu, ale skutečně v kaž-
dém clusteru) doposud způsobuje fakt, že
mezi podnikatelským sektorem a univer-
zitami existují rozdíly v pracovní náplni,
pokud jde o zaměření cílů a časové roz-
mezí aktivit.

Co lze říci o vytváření nových firem
v rámci clusterů?

Nové firmy přinášejí do clusterů dyna-
miku, nabízejí zaměstnání, vytvářejí při-
danou hodnotu a pro firmy stávající mo-
hou působit jako užiteční dodavatelé.
Jsou-li navíc aktivní na expandujících
trzích, mohou růst velmi rychle a přispět
danému clusteru ještě více. Vznikají z ně-
kolika zdrojů: ze stávajících firem, z uni-
verzit (výzkumní pracovníci, kteří zko-
mercializují vědecký objev) nebo jiných
vzdělávacích ústavů. Způsob vzniku no-
vých firem je přitom rozdílný. Nejproduk-
tivnější clustery jsou z tohoto hlediska
v Eindhovenu, Helsinkách a Mnichově. Na
pomyslném konci tabulky se nacházejí
Rotterdam, Lyon a Vídeň. Úroveň vytvá-
ření nových firem závisí na typu clusteru,
na úrovni podpory těch, kteří zahajují čin-
nost, a na všeobecném postoji vůči podni-
katelské činnosti. V clusterech zdravotnic-
tví ve Vídni a v Lyonu se ukázalo, že
založení nové firmy (například v oblasti
biotechnologie a lékařské technologie) je
kvůli přísným nařízením, silným právně
zaručeným zájmům stávajících (mnoho-
národních) společností a absenci podnětů
velmi nesnadné – například ve Vídni chy-
bí zaměstnancům nemocnice motiv pro
vyvíjení nových produktů, protože veške-
ré výhody z realizovaných patentů jsou
k dobru města, nikoli autora.V Lyonu je
zase obrovská kulturní a myšlenková pro-
past mezi univerzitami a světem obchodu
závažnou překážkou pro rozvoj firem, vy-
cházejících při svém vzniku z univerzitní-
ho prostředí.

Subvence pro začínající firmy by ne-
měly zůstat omezeny na finanční podporu
a zajištění prostor, ale měly by být
integrálnější a cílenější. Jako dobrý pří-
klad integrálního přístupu lze uvést zaříze-
ní pro začínající firmy v Mnichově. Tam
začátečníkům nabízejí nejen kancelářské
prostory a všemožné typy podpory, ale ta-
ké připojení na sítě firem, etablovaných
v regionu. V Eindhovenu byla vypracová-
na koncepce „vytvoření nových firem jako

dvojčat“ ze stávajících – velké firmy při-
spívají na zařízení firem začínajících, a to
nejen finančně, ale i sdílením vědomostí
a sítí. I v jiných clusterech (například ve
Vídni) velké firmy konstatují, že mají
z blízkosti mladých, dynamických do-
plňujících firem užitek, a že jsou ochotny
investovat do nich určité zdroje. Z toho lze
učinit závěr, že zahájení práce nových fi-
rem by nemělo být záležitostí pouze veřej-
ných agentur. Přesněji řečeno, vědomosti,
zkušenosti a sítě stávajících firem mohou
způsobit, aby podnikání začátečníka bylo
úspěšné a aby se jej plně využilo.

Vypracovala města integrální vizi roz-
voje clusterů?

Zkušenosti měst ukazují, že některé
úspěšné clustery vycházejí z integrální vi-
ze jejich rozvoje v kontextu místní a regio-
nální ekonomiky. Město Amsterodam má
v rámci turistického ruchu jasnou vizi
a strategii, široce podporovanou klíčovými
aktéry v clusteru samotném. Eindhoven
učinil ze zlepšování sítí a partnerství vůd-
čí princip v hospodářské politice regionu,
což je pro cluster mechatroniky s kombi-
nací různých technologických disciplin ži-
votně důležité. V Mnichově to byl právě
svobodný stát Bavorsko, kdo vypracoval
politiku, podporující cluster médií. Ta se
v průběhu posledních deseti let pružně
mění (příkladem pozitivní iniciativy města
může být Mnichovské technologické cent-
rum). Přístup ke kulturnímu průmyslu
v Manchesteru se rovněž mění. Kultura
a kulturní podniky dostaly prostor v rámci
strategie regenerace v celoregionálním
měřítku, přičemž manchesterský magistrát
nyní pracuje na schématu politiky pro
podporu kulturního průmyslu v oblasti
projektování, médií, multimédií a populár-
ní hudby. Lyon zase vypracoval pro zdra-
votnictví vizi s pěti póly koncentrace,
i když zatím není jasné, zda jde o správný
směr vývoje v těchto ohniskových bo-
dech.Ve Vídni, Rotterdamu, Lipsku a Hel-
sinkách je už také zpracována (nebo se na
ní pracuje) transparentní, plně vyvážená
strategie rozvoje clusteru jako celku.

Jaký je přínos strategické kooperace
mezi veřejným a soukromým sektorem?

V předchozím textu šlo především
o vztahy mezi aktéry v rámci clusterů. Vý-
zkum ale zahrnuje rovněž strategickou in-
terakci mezi veřejným a soukromým sek-
torem. Na příkladu Rotterdamu lze vidět,
že absence strategické interakce mezi část-
mi města a podnikatelským sektorem mě-
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la za následek politiku ad hoc – velké pro-
jekty (Schiecentrale a Van Nelle) se reali-
zují navzájem nezávisle. V Manchesteru
by se rovněž měly zlepšit strategické kon-
takty mezi městem a kulturním průmys-
lem. Kulturní podniky města jsou ekono-
mickým faktorem a rovněž zdrojem
kreativity, jíž může městský orgán veřejné
správy využít při propagaci města.

Příkladem dobré spolupráce je vztah
uskupení obcí velkého Lyonu (Commu-
nauté Urbaines) s obchodní komorou při
stimulaci rozvoje clusteru zdravotnictví.
Strukturální porada klíčových osobností
v Helsinském klubu znamená pozitivní
rozvoj finského kapitálu a mohla by vést ke
snahám o překonání absence metropolitní
vize i s ohledem na cluster telekomunika-
cí. Strategická interakce v clusteru me-
chatroniky v Eindhovenu byla značně
ovlivněna Stimulačním programem, což
vedlo k investicím z veřejných i soukro-
mých prostředků do Centra partnerství
(Twinning Centre), jehož účelem je vyhle-
dat mladé podnikatele a učinit z nich part-
nery zkušených podnikatelů a obchodníků.

Lze říci, že spolupráce mezi veřejným
a soukromým sektorem je základní pod-
mínkou pro rozvoj efektivní a účinné poli-
tiky clusterů. V marketingu clusterů je pro
přilákání nových firem, pro pomoc při za-
hájení činnosti nově založené firmy, a pro
všechny ostatní aspekty potřebná inter-
aktivní tvorba politiky tak, aby bylo opti-
málně využito vědomostí a zdrojů stávají-
cích aktérů v daném clusteru. To také
znamená, že státní úředníci, aktivní v po-
litice daného clusteru, musejí mít vedle
náležitého vzdělání ke clusteru vztah.

Jakou úlohu hraje politická a spole-
čenská podpora rozvoje clusteru?

Clusterům s růstovým potenciálem po-
máhá náležitě rozvinutá politická a spole-
čenská podpora. Její absence představuje
pro možnosti růstu clusteru ohrožení. To
se nejvíce projevuje v Amsterodamu, kde
turistický ruch způsobuje nepříjemnosti
obyvatelům, zvláště těm, kteří bydlí
v centru města. Existuje sice dostatečná
politická a společenská podpora, ale nalé-
havým úkolem pro tvůrce politiky je tuto
podporu udržet, protože tento cluster stále
roste. Zdokonalení sektoru médií je poli-
tickými kruhy v Lipsku nadšeně podporo-
váno a lze zde počítat i s podporou obyva-
telstva, protože pro město procházející
transformací je stále ještě velkým problé-
mem nezaměstnanost.

Do jaké míry je vůdčí postavení rele-
vantní pro rozvoj clusteru?

Vůdčí postavení se v rozvoji clusteru
projevuje různě. V některých případech se
hlavní firma (firmy) v clusteru ujímá ve-
doucí úlohy, jako je tomu u farmaceutic-
kých firem v Lyonu a ve Vídni a u společ-
nosti Nokia v Helsinkách. To je dáno
hlavně velikostí firem, která musí být vza-
ta při strategickém plánování rovněž
v úvahu. Takové vůdčí postavení neexistu-
je v těch clusterech, v nichž převažují ma-
lé a středně velké firmy (Manchesteru,
Rotterdamu). Jestliže má vůdčí postavení
v rozvoji clusteru veřejná instituce/firma,
jde jistě o optimalizaci „chybějícího člán-
ku“. V případě Manchesteru se to vztahu-
je k vazbám mezi kulturními podniky
a vzdělávacími ústavy. V případě Lyonu
by měla být zlepšena strategická interakce
mezi univerzitami a obchodní a podnika-
telskou obcí. V Rotterdamu by město mě-
lo podnítit spolupráci v roztříštěném sek-
toru audiovizuální techniky, aby se z něj
stal seriózní partner. V případě Mnichova
byl a je svobodný stát Bavorsko vedoucím
veřejným aktérem v oblasti médií, zatím-
co rozšíření clusteru telekomunikací
v Helsinkách mělo na vůdčí postavení ve-
řejných institucí, spojených s clusterem,
negativní vliv.

Závěr
Mezinárodní srovnávací výzkum uká-

zal, že růstové procesy ve městech jsou
pro clustery perspektivní a jejich ekono-
mický dopad bude pozitivní. Ve stále větší
míře překračují ekonomické aktivity hra-
nice tradičních ekonomických sektorů,
protože sítě se stávají vůdčím organizač-
ním principem a hnací silou pro nové
kombinace, inovaci a růst. Konkurence
vyžaduje na městech, aby využívala svých
zdrojů optimálně. Vzhledem k tomu, že
tyto zdroje jsou rozptýleny mezi mnoho
aktérů, stala se strategická interakce mezi
(polo)veřejnými a soukromými aktéry ži-
votně důležitým rozvojovým prvkem.

Dynamika rozvoje clusterů je pro
městskou ekonomickou politiku velmi zá-
sadní. Přístup ke clusterům je užitečným
politickým nástrojem: vrhá nové světlo na
vztahy mezi klíčovými ekonomickými ak-
téry, a může tudíž vyvolat obnovu a inova-
ci, potřebnou pro město jak z ekonomické-
ho, tak i územně plánovacího hlediska.
Politika, zaměřená na dané clustery, může
být navíc prostředkem ke spojení firem
v rámci regionu. Velmi důležitou skuteč-
ností je, že efektivní politika týkající se

clusterů vyvolává v kontextu regionální
ekonomiky široce podpořené povědomí
o rozvojovém potenciálu daného clusteru.

Výzkum ukázal, že mnohá další evrop-
ská města se vyrovnávají s podobnými na-
léhavými úkoly – hledají cesty, jak nové
možnosti růstu kapitalizovat. Městské re-
giony lze označit za ekonomické motory
Evropy, tedy za místa, kde jsou soustředě-
ny ekonomické aktivity, a kde především
existuje živná půda pro inovaci a obnovu.
Přestože na evropské úrovni územně plá-
novací politika neexistuje, je si Evropská
komise stále více vědoma velké ekono-
mické hodnoty a potenciálu měst. Studie
ukazuje, že v ekonomickém růstu a ino-
vačních procesech nabývá stále většího
významu místní a regionální úroveň.
I přes zvětšující se stupeň internacionali-
zace a globalizace je evidentní, že městské
regiony jsou významnými prostorovými
a funkčními jednotkami. Mnohé firmy od-
vozují svou sílu ze svého „zakotvení“
v regionálních sítích, i když současně vy-
víjejí aktivní mezinárodní činnost. Prv-
ním krokem aktivnější angažovanosti
na evropské úrovni by mohlo být struktu-
rované usnadňování výměny informací
a dobrých zkušeností z praxe a podílení se
o zkušenosti týkající se růstových procesů
a dynamiky v evropských regionech.
To vše je stále důležitější, protože růst
a inovace nejsou samoúčelným cílem,
ale jsou nezbytnými nástroji boje s neza-
městnaností, stimuly dlouhodobé konku-
renceschopnosti a zároveň prostředky po-
zitivního růstu měst v příštím tisíciletí.

Lubor Fridrich
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